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Beschlussvorlage
100 - Ratsangelegenheiten, Wahlen
Bericht erstattet: Frau Puchner

Umsetzung des beabsichtigten Live-Streamings von 
Stadtratssitzungen unter Beachtung 
datenschutzrechtlicher Voraussetzungen

Beratungsfolge Geplante Sitzungstermine Ö / N

Haupt- und Finanzausschuss (Vorberatung) 17.06.2020 N
Stadtrat (Entscheidung) 02.07.2020 Ö

Beschlussvorschlag

Nach Vorliegen der erforderlichen Einwilligungserklärungen zur Aufnahme und 
Veröffentlichung von Videos anlässlich von Stadtratssitzungen sollen dem Stadtrat 
Probeaufnahmen zur Verfügung gestellt werden, um einen leistungsfähigen Anbieter 
mit der künftigen Dienstleistung zu beauftragen.

Sachverhalt

Entsprechend der als Anlagen hinterlegten Stellungnahmen der Landesbeauftragten 
für Datenschutz und Informationsfreiheit als auch des Saarländischen Städte- und 
Gemeindetages (SSGT) ist eine beabsichtigte Übertragung einer Stadtratssitzung 
(Bild und Ton) über das Internet nach derzeitiger Rechtslage in 
datenschutzkonformer Art und Weise nur dann möglich, wenn sie auf informierte 
Einwilligungen aller betroffenen Personen gestützt werden kann. 

Nach Vorliegen der erforderlichen Einwilligungserklärungen aller betroffenen 
Personen (primär Mandatsträgern, aber auch Verwaltungsvertreter, ggfs. Gutachter / 
Projektentwickler, etc.) wird vorgeschlagen, zunächst Probeaufnahmen durch 
Dienstleister zu veranlassen, damit sich der Stadtrat einen visuellen und akustischen 
Eindruck von der Umsetzung machen kann.   

Nach Sichtung der Probeaufnahmen soll der Ständige Vergabeausschuss einen 
leistungsfähigen Dienstleister beauftragen. Parallel wird dem Stadtrat die Anpassung 
der Geschäftsordnung zur Beschlussfassung vorgelegt.

Anlage/n

1 Stellungnahme der Landesbeauftragten für Datenschutz und 
Informationsfreiheit vom 02. Dezember 2019 (öffentlich)
2 Auszug aus dem 28. Tätigkeitsbericht Datenschutz der Landesbeauftragten 
für Datenschutz und Informationsfreiheit (öffentlich)
3 Stellungnahme SSGT vom 22. November 2019 (öffentlich)
4 Anmerkungen des Datenschutzbeauftragten der Kreisstadt Homburg 
(nichtöffentlich)
5 Einwilligungserklärung (öffentlich)

































 

Einwilligung 
gemäß §    des Saarländischen Datenschutzgesetzes und 

Art. 6 Nr. 1 Buchst. A) i.V.m. Art. 7 der EU-Datenschutzgrundverordnung 
 
 

Hiermit erkläre ich: 
 
 

Vorname, Nachname 

 

 
 

Anschrift         
(Straße, Hausnummer, Postleitzahl, Wohnort) 

(Bei Bediensteten der Kreisstadt Homburg: Bezeichnung der Organisationseinheit) 

 
 

mein Einverständnis für die Anfertigung und Veröffentlichung meiner Redebeiträge in Bild 
und Ton für nachstehend bezeichnete Videoaufnahmen: 
 
Anlass der Aufnahmen / Zeitraum: 
Öffentliche Sitzungen des Stadtrates der Kreisstadt Homburg in der laufenden Amtszeit 2019 - 
2024 
 
 

Zweck der Aufnahmen: 
Übertragung öffentlicher Ratssitzungen in Bild und Ton im Rahmen einer bürgerfreundlichen 
und serviceorientieren Verwaltung 
 
 
 

Veröffentlichungsart / Umfang der Veröffentlichung: 

   Live-Stream (Übertragung über das Internet zum Zeitpunkt der Aufnahme)  

 
 

 
Diese Einwilligung erfolgt freiwillig und ist gegenüber der Kreisstadt Homburg hinsichtlich der 
Anfertigung der Aufnahmen jederzeit mit Wirkung für die Zukunft widerrufbar. Durch den 
Widerruf der Einwilligung wird die Rechtmäßigkeit der aufgrund der Einwilligung bis zum 
Widerruf erfolgten Verarbeitung nicht berührt. Aus der Nichterteilung oder dem Widerruf der 
Einwilligung entstehen keine Nachteile. Aus der Zustimmung zur Veröffentlichung leite ich 
keine Rechte (z.B. Entgelt) ab. 
 
Die beigefügten Informationen zum Datenschutz habe ich zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
 
 
 

Ort, Datum Unterschrift 

 
  

ENTWURF 



Information zum Datenschutz 
 
 

1.  Verantwortlicher für die Datenerhebung 
Kreisstadt Homburg, vertreten durch den Herrn Oberbürgermeister Rüdiger Schneidewind 
Hauptamt, Rathaus, Am Forum 5, 66424 Homburg, E-Mail: stadt@homburg.de 
Internet-Adresse: www.homburg.de 

 
 
2.  Kontaktdaten des Datenschutzbeauftragten 

Stefan Müller, Rathaus, Am Forum 5, 66424 Homburg, E-Mail: 
stefan.mueller@homburg.de 
  
 

3.  Verarbeitungszwecke und Rechtsgrundlage 
Die erhobenen Daten dienen dem in der Einwilligungserklärung dargelegten Zwecken. 
Die Rechtsgrundlage für die Verarbeitung ist Art. 6 Abs. 1 Buchstabe a) DSGVO  

 
 
4.  Rechte der Betroffenen 

Die Betroffenenrechte richten sich nach Art. 15 ff. DSGVO 
 
 
5.  Beschwerderecht bei der Aufsichtsbehörde 

Gemäß Art 77 DSGVO steht dem Betroffenen ein Beschwerderecht bei der zuständigen 
Aufsichtsbehörde zu. 
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